电话:88227082 88227091 Email:xxsbjb@126.com

第 1312 期



2014年4月

星期五 甲午年三月初五

提醒您关注今明天气

无锡多云,气温8℃~18℃,东北风 4-5级。明天晴,气温7℃~19℃,东北

摸清底数。深入开展保障对象排查工

作,及时完善信息数据。二要应保尽

保。对符合保障条件的住房困难家庭

努力做到"应保尽保"。三要公正规

范。在具体工作过程中,体现公平、公

正、公开,做到透明、规范。关于老新

村整治工作,会议建议区政府及住保 房管部门:一要统筹规划。在基本完

成两东地区改造计划的基础上,有计

划的逐步向乡镇、街道推进。二要因 地制宜。老新村整治要充分听取住宅

居民的意见,坚持因地制宜,科学设

计。三要强化管理。对整治后的小区, 注重长效管理,积极推行物业管理和

(人大办)

SHAN XIN XI

区委区政府主办

周一、三、五出版



锡山文化旅游产业发展迈出新步伐

中国历史文化名镇荡口古镇开街

本报讯 万物吐绿,春意盎然。4 月3日上午,随着省委常委、市委书 记黄莉新宣布"中国历史文化名镇 荡口古镇开街",荡口古镇正式开 街。市委常委、市委宣传部长王国 中,无锡市第十二届政协主席、原无锡 市荡口古镇保护性修复工程领导小组 组长贡培兴,副市长朱爱勋;区领导 陆志坚、华炳泉、蒋群等参加开街 仪式。市委常委、市委宣传部长王国 中讲话。区委书记陆志坚致辞。区委 常委、常务副区长章红新主持开街 仪式。副区长包鸣介绍荡口古镇建

王国中代表市委、市政府对荡口 古镇的正式开街表示热烈祝贺。王国 中指出,无锡市是一座有着悠久历史 传承和深厚文化底蕴的江南名城,近 几年来,我市围绕建设魅力无锡、打造 文化名城、大力推进文化遗产的保护、

今日导读

柔软时光①

开发和利用,无锡这座国家历史文化 名城正充分展现出独特的魅力和风 采。中国历史文化名镇荡口古镇正式 开街运营,必将对提升无锡文化品位、 打造魅力无锡产生重要而深远的影 响。他希望锡山区委、区政府以荡口古 镇开街为新的起点,继续传承和发扬 历史文化,真正让历史文化成为推动 文化繁荣发展的积极力量。相信凝聚 着锡山人民心血和汗水的,承载着水、 义、名人生活文化特征底蕴的荡口古 镇,一定能成为无锡展现历史文化的 一道独特的风景,成为展示无锡城市 形象的一张闪亮的名片。

陆志坚在致辞中说,近年来,锡山 紧紧围绕市委、市政府建设"四个无 锡"、打造"三地三中心"的总体部署, 以突出文化元素、打造旅游品牌、提升 城市品位为主线,把文化植入旅游产 业,让文化融入城市肌理,文化正逐步 成为展示锡山城市形象与人文特色的 靓丽名片。荡口古镇的开街,标志着锡 山历史文化传承与城市现代化发展和 谐共生进入了新阶段,标志着文化旅 游产业发展迈出了新步伐, 必将使锡 山文化气息更加浓郁、旅游特色更加 鲜明、城市魅力更加彰显。锡山将以此 为契机,依托深厚的历史文脉和人文 资源优势, 更大力度地促进文化与产 业、城市的有机融合,不断增强锡山城 市美誉度和吸引力,努力为无锡这座 历史文化名城绽放更加迷人的魅力作 出应有的贡献。

据介绍,2009年3月,荡口古镇历 史文化街区正式启动开发建设,2013 年底全面竣工,整个工程以保护修缮 文保单位、历史建筑,恢复繁华的江南 水乡古镇风貌为建设重点,按照国家 4A 级旅游景区的建设标准,围绕 "义"、"水"和"名人"三大文化特色,累

计保护修缮建筑7万平方米,修缮古 桥 28 座,重点修复了华氏义庄、华蘅 芳故居、新当里古民居等省、市级文保 单位;完成了全长1200米的北仓河河 道整治和两岸古码头、古驳岸、河埠及 古民居的修复;打造了华氏义庄、会通 馆、华蘅芳故居、王莘故居等8个体验 景点;修建了景区游客服务中心1个, 公共停车场 2 个,新增景区绿化面积 3.5 万平方米,水、电、气、通讯、消防和 亮化照明等各类配套管网全部铺设安 装到位,并投入使用。自2013年10月 试运营以来, 荡口古镇共计接待游客 120万人次、旅游团队 400多个,一个 集文化体验、休闲度假、游憩娱乐、生 活居住为一体的江南水乡古镇已初具

开街当天,市、区领导还参观了荡 口古镇游客中心。

(曾艳 华佳)

无锡荡口古镇 重现水乡风情

区人大听取住房保障和

老新村整治工作情况汇报

本报讯 4月2日,区三届人大

常委会召开第57次主任会议, 听取

全区住房保障和老新村整治工作情

况汇报。区人大常委会主任华炳泉,

副主任张黎平、郑永君、周挥、姚永

新,区政府副区长包鸣,区人大各工

作机构及住保房管局负责人参加了

保障和老新村整治改造工作,职能部

门认真履职,扎实工作,取得了明显

的成效,为富强美丽和谐幸福现代化 新锡山建设发挥了积极作用。会议对

区政府及住保房管部门的工作给予 了充分肯定。关于住房保障工作,会 议建议区政府及住保房管部门:一要

会议认为,区政府高度重视住房

【大公报讯】记者陈旻无锡报 道:无锡锡山区政府投入十亿元人民 币建设资金,经过近五年的保护修 缮、开发建设,著名江南水乡荡口古 镇历史文化街区于清明节小长假前 正式开街。在江南独有的"小桥流水 人家"、"浣女捶衣河滩头,客船行于 屋檐下"的水乡风貌中,氤氲浓郁的 "崇德重义,文化昌明"传统古风。

水乡风貌 完整古朴

荡口是无锡保留水乡风貌最完 整最古朴的老镇,是无锡市区唯一获 得国家和省级双重"历史文化名镇" 称号的古镇,"湖滨水镇"、"名人摇 "孝义之邦"是荡口的主要特征。 荡口古镇历史文化街区8.56公顷,修 缮、修复建筑面积 6.2 万平方米,其中 保护修复文保单位、历史建筑 2.8 万 平方米。修复桥梁二十八座,修复古 码头数十个、古驳岸一千多米。古镇 先人宣导耕读起家,诗礼传家,崇尚 教育,镇内民风淳朴,历代名人辈出。 明清两代考中进士二十五人,九人的 书稿被收录《四库存目》。这里走出了 中国活字铜版印刷的发明人华燧,江 东巨眼、大收藏家华夏,赐一品服出 使朝鲜的翰林院学士华察(华太师), 中国近代科学的先驱、第一艘机械动 力船的发明人、科学家、数学家华衡 芳,著名音乐家、《歌唱祖国》的词曲 作者王莘,漫画大师华君武,国学大 师钱穆,杰出科学家钱伟长。华衡芳 祖宅、王莘故居、钱穆旧居、华君武故 居、会通馆等,历代古镇名人铺就了

第一义庄 明朝文脉

古镇厚重的历史。

荡口古镇建镇于明朝中期,兴盛 于清朝末年。"以义为利",有个性鲜 明的义庄文化。据荡口镇管委会副主 任李立介绍,"义庄"就是掌管家族集 体财产收入,赡族、济困、救助的慈善 机构,有赈灾、救济、训养童蒙等十多 项内容。而位于荡口的华氏老义庄坐 落于荡口古镇北仓河北岸黄石弄口, 是见于史籍记载、内地迄今保存最为 完整、存续时间最长、规模最大的义

走进华氏老义庄,这是座江南地 区典型的清初明式建筑,现存房屋四 进,义庄自南向北依次为隔河照壁、 码头、八字照墙、门厅、轿厅、正厅、 后厅。义庄前有一堵照墙,位于义 庄大门的东西两侧,平面呈"八"字 形,这种建筑就是所谓的"八字照 墙",也称作"撇山影壁"。据史书记 载,华氏老义庄自乾隆七年创办至清



荡口古镇建镇于明代



古镇古戏台



江南水乡风韵

末,义田达七千亩。新中国成立初期, 荡口共有义庄七所,号称"江南第一

在古镇荡口,纵横交错的水系、 枕河而建的民居与河畔的桥廊台榭 一起,构成了景色旖旎、魅力独具的 古镇风情和水乡长巷。

走进荡口,密如蛛网的河道,精 巧古朴的小桥, 傍河而筑的老宅 民居,镂花石板铺设的幽深小巷。 北仓河两侧,现有十二处省级文保单 位,一个市级文保单位,七十五处历

荡口自明代就是江南旅游胜地, 曾吸引江南才子唐伯虎、祝允明、 文徵明、沉周吟诗作词,留下无数 墨宝真迹。因唐伯虎常来荡口,这 里曾演绎出唐伯虎点秋香的美丽

古镇管委会副主任周云芳说:自 去年十月试运营以来,仅十月份便接 待游客三十八万人,今年春节期间, 接待游客十二万人。



(本文转自 2014 年 4 月 2 日《大公报》)



全国知名网站走进彰显文化特质的荡口

荡口古镇开街前夕,来自人民网、新华网、中国江苏网、新浪网、搜狐网、腾讯网、凤凰网等全国知名网站记者编辑齐聚

荡口古镇,实地探寻古镇文化特质,从不同视角捕捉古镇亮点,立体展示"驿江南 回荡口"的形象和魅力。

鲜活镜头聚焦荡口古镇,生花妙笔勾勒人文雅韵。继中央、省级媒体和境外媒体走进荡口古镇后,4月2日下午,

我区三年扶持产学研合作项目 150 多个 本报讯 我区通过开展产学研合 区有关部门建立常态工作机制,

作交流,搭建企业与科研院所之间技 术沟通的桥梁,加快科研成果转化和 产业化,提高企业创新能力。据悉,近 三年来,我区累计扶持产学研合作项 目 150 余项, 兑现区级补助达 1552.6 万元,为经济转型升级发展发挥了四 两拨千金的作用。

通过开展企业技术难题和产学研合 作调查,采集、筛选企业技术需求,通 过科技镇长团、上级科技部门等多种 渠道对接相关领域专家教授。在此基 础上,大力开展政产学研洽谈活动, 组织专家深入企业开展专题对接活 动;开展"企业科技行"等"走出去"活

动,重点实施一批市场前景好、技术 含量高的产学研合作项目,优先支持 有产学研技术依托的科技项目。我区 还积极落实政产学研鼓励政策,制定 出台有关优惠政策,对企业与高校院 所合作创建技术研发机构、培育科技 型产品、增强专利保护和应用等给予

编辑:余文 责任校对:华佳

古镇开街

3版